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"Mai mărită eşti, 
Decât soarele 
Pentru noi păcătoşii  
Maică roagă-te" 
 

Icoana (gr. eikon, lat. imago=chip, reprezentare) este imaginea sacră, redată bidimensional, 
în conformitate cu iconografia bizantină, creată în secolul al V-lea. Ea este rezultatul unei sinteze a 
culturilor elenă, romană şi creştină. Suport de meditaţie, icoanele duc la contemplarea celor 
nevăzute. Ea este o ”teologie în imagine”, vorbeşte prin culori ceea ce Evanghelia proclamă prin 
cuvânt, este cartea celor care nu ştiu să citească.  

Icoanele au fost realizate de-a lungul timpului pe diferite suporturi: lemn, sticlă, pânză, 
hârtie, ele au fost ferecate sau nu cu metale preţioase. Fiecare tip de material impune tehnici 
specifice de lucru1.  

Despre vechimea picturii pe sticlă, nu sunt informaţii concrete, "tehnica picturii pe sticlă ar 
fi fost cunoscută încă în penultimul secol înaintea erei noastre, răspândirea ei mai largă fiind 
atestată în arta elenistică"2, alţi cercetători consideră Bizanţul locul de origine al picturii pe sticlă. 
Centre mari de pictură s-au dezvoltat în Europa în zonele în care funcţionau fabrici de sticlă în 
Italia, la Veneţia, în Tirol şi Boemia de Sud, în Bavaria răspândindu-se în întreaga Europă. Nici în 
România începuturile acestui meşteşug nu sunt determinate cu precizie, totuşi după analiza 
caracterelor unor inscripţii s-a ajuns la concluzia că la români icoanele pictate pe sticlă apar prin 
secolul al XVII-lea. Acest meşteşug ia amploare după anul 1699, când în biserica de la Nicula, 
judeţul Cluj, icoana Maicii Domnului, pictată de preotul Luca din Iclod, a lăcrimat. Această minune 
de la Nicula a făcut ca icoana să capete o importanţă deosebită printre ţăranii care au încercat să o 
imite în icoanele pictate de ei pe sticlă. În scurt timp această icoană devine renumită în întreg 
spaţiul românesc.  

Icoanele pe sticlă din Transilvania erau pictate de ţărani, meşteri autodidacţi, în multe 
cazuri, care prin arta lor vorbeau despre imaginea pe care o aveau vis á vis de rai ori iad, despre 
Dumnezeu şi viaţa sfinţilor. Atelierele de pictură funcţionau mai ales pe lângă mănăstiri şi în 
apropiere de glăjerii, icoanele pictate aici erau mult mai ieftine, mai accesibile decât icoanele pe 
lemn. Cele mai cunoscute centre în care s-au lucrat icoane pe sticlă au fost în: Nicula, Iernăuţeni, 
Şchei Braşovului, Ţara Făgăraşului, Mărginimea Sibiului, Valea Sebeşului, Alba Iulia, Ţara 
Oltului, Banat3.  

Pictorul de icoane are o rugăciune, pe care o spune înainte de a-şi începe lucrarea: ”Tu, 
Doamne Dumnezeule, Stăpâne a toate, luminează şi îndrumează sufletul, inima şi mintea robului 
tău, călăuzeşte-mi mâinile ca să pot înfăţişa cum se cuvine şi în mod desăvârşit chipul Tău, al 
Sfintei Tale Maici şi pe cele ale tuturor sfinţilor pentru slava, bucuria şi înfrumuseţarea Sfintei Tale 
Biserici.”Icoanele cele mai vechi se consideră a fi cele care o reprezintă pe Fecioara Maria, 
atribuite de tradiţie Sfântului Luca evanghelistul care le-a pictat în urma unor revelaţii. Ele sunt 
considerate arhetipul icoanelor bizantine, care la rândul lor sunt copia identică a modelului 
arhetipal, revelat de însuşi Dumnezeu. Iconografi din toate timpurile au încercat să o prezinte pe 
Maica Domnului cât mai frumoasă, blândă, demnă şi slăvită pe cât au fost ei de capabili. Uneori, 
au pictat-o mâhnită şi uneori îndurerată, dar întotdeauna plină de tărie spirituală şi de 
înţelepciune”.  

Printre primele reprezentări iconografice ale Adormirii trebuie menţionate sarcofagul 
Sfintei Ingracia de la Saragossa (începutul secolului al IV-lea), cu o scenă care probabil este 
Adormirea Maicii Domnului, şi un basorelief din secolul al IV-lea din Basilica Bolnissi-Kapanakci 

                                                 
1 Juliana Dancu, Dumitru Dancu, Pictura ţărănească pe sticlă, Editura Meridiane, București, 1975, p. 36-38. 
2 Ioan Podea, Icoanele pe sticlă şi iconarii de la Nicula, Cluj-Napoca, Ed. Gedo, 2002, p. 23. 
3 Juliana Dancu, Dumitru Dancu, op.cit., p. 40-123. 
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din Georgia, reprezentând Adormirea Maicii Domnului, la care se adaugă un basorelief al Înălţării 
lui Hristos.  

Tipul clasic al Adormirii din iconografia ortodoxă se limitează, de obicei, la reprezentarea 
Maicii Domnului stând întinsă pe pat în mijlocul Apostolilor, iar Hristos, în slavă, primeşte în 
mâinile Sale sufletul Maicii. Însă, uneori, s-a simţit dorinţa de a înfăţişa şi momentul înălţării ei cu 
trupul: se poate atunci vedea, în partea de sus a icoanei, deasupra scenei Adormirii, pe Maica 
Domnului aşezată pe tron, iar îngerii o poartă spre ceruri. 

În studiile de specialitate se scrie despre faptul că în iconografia creştină sunt cunoscute 
câteva tipuri principale de icoane închinate Maicii Domnului4:  

• Călăuzitoarea; Hodighitria - în această reprezentare, Pururea Fecioară Maria îl ţine pe 
Mântuitor şi arată spre El, ca o călăuză spre Dumnezeu şi spre mântuire.  

• Mila Afectuoasă; Eleusa - în acest tip de icoană, Maica Domnului îl ţine pe Fiul ei în braţe, 
acesta Îşi ţine faţa îndreptată spre ea şi are cel puţin o mână în jurul gâtului ei sau al 
umărului.  

• Dulcea-sărutare; Glikofilusa - este o variantă a Eleusei, în care Pruncul are faţa lipită de a 
Maicii, într-un gest de mare tandreţe.  

• Milostiva, Panakranta - în acest tip, Fecioara Maria este aşezată pe un tron regal cu 
Pruncul Iisus în poală, împreună privind în faţă. Tronul simbolizează gloria regală, ea 
singură este perfectă printre fiinţele născute pe pământ.  

• Mijlocitoarea, Agiosortissa - Fecioara Maria este singură, din profil, cu mâinile ridicate în 
rugăciune. Ea priveşte spre stânga, de obicei spre o icoană separată cu Mântuitorul Iisus 
Hristos. O altă variantă este icoana Maicii Domnului "Loc de scăpare" (gr. H Παναγία η 
Καταφυγή). Este totuşi de menţionat că icoanele în care Maica Domnului este singură, fără 
Pruncul Iisus, sunt mai degrabă rare în Ortodoxie, considerându-se adesea că prezenţa 
Pruncului în braţele Maicii Domnului este o caracteristică esenţială a icoanelor mariale.  

• Rugătoarea, - Oranta sau Platitera, Panagia, Doamna Semnului - În acest tip de icoană, 
Fecioara Maria este prezentată cu mâinile desfăcute şi cu Iisus Prunc desenat într-un cerc 
peste pântecele ei. "A semnului" face trimitere la cuvintele lui Isaia 7:14, "Pentru aceasta 
Domnul meu vă va da un semn: Iată, Fecioara va lua în pântece şi va naşte fiu şi vor chema 
numele lui Emanuel."  

• Maica Domnului "Galaktotrofusa" - este o reprezentare în care Pruncul se hrăneşte de la 
sânul Maicii Domnului. 

• Maica Domnului Jalnică sau Îndurerată - este cea mai cunoscută imagine a sa în pictura 
pe sticlă, întâlnită în toate centrele de iconari din Transilvania. Bustul Marie este alăturat 
imaginii miniaturale a durerii sale - scena răstignirii lui Iisus. Trăsăturile feţei indică 
durerea şi suferinţa prin care a trecut. 
Câteva dintre icoanele ce o reprezintă pe Fecioara Maria au fost consacrate ca „icoane 

făcătoare de minuni”. Se pare că ele continuă tradiţia icoanei Maicii Domnului, presupusă a fi 
zugrăvită de evanghelistul Luca. 

În cele ce urmează vom încerca să prezentăm câteva icoane pe sticlă din colecţia Muzeului 
Judeţean Satu Mare. Acestea, şi multe altele, dau un plus de valoare patrimoniului acestei instituţii.  

Am ales să vorbim în acest studiu doar despre icoane care o reprezintă pe Fecioara Maria şi 
care au fost pictate în centrul iconografic de la Nicula. Despre icoanele pe sticlă în general s-a scris, 
despre cele din colecţia Muzeului Judeţean Satu Mare mai puţin. Icoanele pe sticlă au câteva 
trăsături comune care le defineşte şi le particularizează. Caracteristica lor principală este mesajul pe 
care acestea îl transmit având în vedere faptul că cei care au pictat aceste icoane au fost meşteri 
iconari, în multe cazuri neştiutori de carte, care au copiat izvoadele, în multe situaţii neînţelegând 
inscripţiile şi le copiau greşit, în majoritatea cazurilor le pictau asemeni unor ornamente. Desenele 
simple sunt caracterizate de simetrie atât în redarea formelor anatomice, cât şi în realizarea scenei. 

O primă icoană pe care dorim să o prezentăm este o icoană a cărei temă este Naşterea 
Maicii Domnului (nr. de inv. 35050), o icoană realizată la Nicula la sfârşitul secolului al XIX-lea. 
Iconarul a folosit vechile izvoade, însă a folosit culori ceva mai intense decât cele specifice 

                                                 
4 Leonid Uspenski, Teologia icoanei în Biserica Ortodoxă, Editura Anastasia, București, 1994, p. 34. 
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secolului al XVIII-lea ori începutul secolului al XIX-lea. Scena Naşterii Fecioarei Maria este 
aşezată într-un interior de casă ţărănească, în fundal este aşezată o fereastră cu patru ochiuri, pereţii 
sunt zugrăviţi în albastru-vineţiu. Patul este aşezat central, bătrânul Ioachim o serveşte pe Ana să 
mănânce din alimentele pregătite pe masă. Fecioara Maria este aşezată într-un leagăn la picioarele 
patului, ea este înfăşată într-un scutec, legată strâns cu un brâu, acest mod de înfăşare fiind 
practicat în acele vremuri. Toate cele trei personaje au nimburile aurite cu foiţă de aur, masa, de 
asemenea, este acoperită cu foiţă de aur. Scena este încadrată pe trei laturi de un chenar de culoare 
roşie pe care cu negru sunt realizate mici "zale", care imită motivul funiei. Inscripţia cu caractere 
chirilice demonstrează vechimea acestei icoane. Această icoană a făcut parte dintr-o colecţie 
privată până în anul 2008, când, în urma unei achiziţii, intră în posesia MJSM. Dimensiunile 
acestei icoane sunt următoarele: 33,5x34 cm. (Vezi imag. nr.1) 

Buna vestire este tema următoarei icoane (nr. de inv. 35.054) din colecţia Muzeului 
sătmărean. Prezenţa chenarului cu motivul stilizat al "funiei", culorile şi inscripţia vorbesc despre 
vechimea acestei icoane. Noi considerăm că aceasta datează de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, 
începutul secolului al XIX-lea. Culorile folosite de iconar - albul, negrul, verdele, cărămiziul foarte 
decolorat sunt obţinute din tiruri şi din oxizi metalici naturali, nimburile personajelor sunt aurite cu 
foiţă de aur. Scena este situată într-un interior, Fecioara Maria are în dreapta ei o carte aşezată pe 
un pupitru plasat între ea şi înger. Inscripţia este deasupra capului Fecioarei Maria. În registrul 
superior este prezent şi Sfântul Duh sub formă de porumbel. Şi această icoană a făcut parte din 
colecţia privată Văleanu. Din nefericire, ea necesită a fi restaurată, deoarece stratul pictural este 
uşor deteriorat. Dimensiunile acestei icoane sunt: 30x35 cm. (Vezi imag. nr, 2). 

O altă temă iconografică cunoscută este Maica Domnului cu Pruncul - Hodighitria 
(Călăuzitoarea). În colecţia muzeului sătmărean sunt câteva icoane cu această temă. Noi am ales să 
vorbim despre icoana cu numărul de inventar 35.018 (icoana a făcut parte din colecţia deja amintită 
- Văleanu). Culorile, ornamentul floral "ruja" şi rozeta stilizată de pe umărul Fecioarei Maria 
atribuie această icoană centrul din Nicula. Pruncul în ipostază matură, (Emanuel) în braţele Mariei 
este reprezentarea clasică din iconografia românescă. Fecioara este îmbrăcată în maforion roşu, 
culoarea exprimă bucuria sa. Maica are aureolă simplă. Aureola lui Iisus este, de asemenea, simplă 
fără însemnele caracteristice. Această icoană face parte din categoria "icoanelor noi de Nicula"5, cel 
mai probabil datează de la sfârşitul secolului al XIX -lea ori începutul secolului al XX-lea. 
Cromatica acestei icoane este: albastru, galben, alb, cafeniu, roşu, negru, verde. Dimensiunile 
icoanei sunt următoarele: 26x32 cm. (Vezi imag. nr. 3) 

Altă reprezentare a temei din colecţia Muzeului Judeţean, reprezentarea Maicii Domnului 
şi a lui Isus este una de influenţă catolică, ambele personaje au pe piept Inima Mântuitorului 
(imagine consacrată a devoţiunii Inimi Preasfinte a lui Isus, această devoţiune a căpătat o 
răspândire foarte mare abia după revelaţiile de care a fost învrednicită Sf. Maria Margareta 
Alacoque, o călugăriţă trapistă de origine franceză. Iisus binecuvântează cu mâna stângă, iar 
Fecioara Maria ţine în mâini o floare. Culorile folosite sunt cele specifice iconografilor de la 
Nicula, şi această icoană datează de la sfârşitul secolului al XIX-lea, începutul secolului al XX-lea. 
Rujile roşii încadrează cele două personaje şi delimitează fundalul care este realizat în două culori, 
alb spre margine şi albastru spre interior. Nimburile sunt cu foiţă de aur fără inscripţie specifică, o 
inscripţie cu litere chirilice este scrisă la mijlocul icoanei. Dimensiunile acestei icoane sunt: 29x39 
cm. (Vezi imag. nr. 4). 

Prohodul lui Iisus, o altă temă în care Fecioara Maria este zugrăvită. Icoana pe care o vom 
prezenta se află în colecţia muzeului cu numărul de inventar 35.020. Şi această icoană se atribuie 
centrului iconografic de la Nicula, argumentele care ne vin în ajutor sunt culorile folosite, 
compoziţia şi inscripţia. Fundalul este realizat în culoare albă şi albastră, cele două culori sunt 
delimitate de un chenar, pe trei laturi, din flori de trandafiri roşii stilizaţi "ruji". Inscripţia este scrisă 
în culoare neagră. Maica Domnului este în această scenă încadrată de două personaje, o femeie şi 
un bărbat care asistă la jeluire. Mâinile Mariei sunt împreună în poziţie de rugăciune. În majoritatea 
icoanelor cu această temă Fecioara Maria are mâinile deschise în lături, un gest de neputinţă. 
Nimburile sunt pictate cu culoare galbenă, nimbul Mântuitorului poartă inscripţia specifică "Eu 
sunt Cel ce Sunt" (O n V). Dimensiunile icoanei sunt: 26x31 cm. 

                                                 
5 Juliana Dancu, Dumitru Dancu, op.cit., p. 58. 
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Maica Domnului Jalnică, temă abordată de centrele iconografice din Transilvania, este 
zugrăvită şi pe următoarele două icoane din colecţia Muzeului. Vom face prezentarea a două icoane 
cu aceeaşi temă pentru a sublinia contribuţiile personale ale meşterilor iconari vis á vis de 
izvoadele centrului în care lucrau. 

Prima dintre cele două icoane este înregistrată cu numărul de inventar 35.042. Este o 
icoană de Nicula realizată pe sticlă de glajă din a doua jumătatea a secolului al XIX-lea, culorile şi 
ornamentica sunt specifice acestui centru. Chenarul cu flori de trandafiri stilizaţi încadrează scena; 
maforionul şi acoperământul capului Mariei sunt ornate cu flori care au înlocuit în timp steaua care 
simbolizează divinitatea Mariei. Fundalul are două culori: albastru şi galben. Veşmintele Mariei 
sunt de culoare neagră. Dimensiunile sunt: 28x34,5 cm. 

Cea de-a doua icoană, având aceeaşi temă Maica Domnului Jalnică, are numărul de 
inventar 488. Este o icoană de Nicula realizată pe sticlă industrială cel mai probabil la sfârşitul 
secolului al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea. Desenul acestei icoane corespunde perioadei 
de declin a centrului de la Nicula, trandafirii sunt prezenţi atât pe fundal cât şi pe veşmintele 
Mariei, iar culorile sunt puternice, stridente. Această icoană nu are nicio inscripţie. Dimensiunile 
icoanei sunt mult modificate faţă de icoanele vechi de Nicula, această icoană are 45x33 cm. 

Toate icoanele pe care le-am trecut acum în revistă sunt înrămate cu rame simple din lemn, 
profilate cu câteva şanţuri trase cu horjul sau cu cuţite speciale, băiţuite ori vopsite într-un maro 
închis.  

Cinstirea icoanelor, precum şi reprezentarea lor în pictura iconografică, rămâne o mărturie 
vie a dorinţei umane pentru îndumnezeirea prin har şi un mijloc de comuniune cu Dumnezeu şi 
Sfinţii Săi, a căror viaţă aparţine istoriei umane. Fără a fi un fetiş sau un idol, icoana este pentru 
creştin o prezenţă harică a lui Hristos. De aceea, pentru creştin, icoana rămâne înainte de toate un 
obiect de cult, pentru că ea este sfinţită, prin "numele divin şi prin numele prietenilor lui 
Dumnezeu, şi de aceea ea primeşte harul Duhului Sfânt.  

Icoana este venerată ca obiecte de cult în cadrul ritualului creştin, numai după ce a fost 
supusă unui ritual de sfinţire de către preot. Ea îndeplineşte o funcţie de intermediere. Poate 
influenţa benefic destinul celui care se roagă. De aceea, în fiecare casă de creştin se află o icoană, 
ea are rol apotropaic, ea protejează împotriva răului, ea aduce speranţă şi, mai nou, decorează casa. 
Locul în care sunt aşezate icoanele în casă este bine stabilit, interiorul este desăvârşit doar atunci 
când toate elementele de decor îşi ocupă locul. Pe pereţii de răsărit stau icoanele alternând cu blide 
(taljere), farfurii de ceramică sau porţelan6 frumos împodobite cu şterguri ţesute.  

Reprezentările în iconografie şi cinstirea icoanelor demonstrează încă o dată dorinţa 
omului de îndumnezeire. 

Icoana este în acelaşi timp un mijloc de comuniune cu Dumnezeu şi Sfinţii Săi, a căror 
viaţă aparţine istoriei umane. Ea nu este fetiş sau un idol, icoana este o prezenţă harică a lui 
Hristos. De aceea, pentru creştin, icoana rămâne înainte de toate un obiect de cult, pentru că ea este 
sfinţită, prin "numele divin şi prin numele prietenilor lui Dumnezeu". De aceea ea primeşte harul 
Duhului Sfânt.  
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6 În zona studiată erau folosite blide de ceramică din centre ceramice cunoscute: Vama, Baia Mare, şi din Sălaj; iar 
farfuriile de porţelan erau de Hollóhóza, Ungaria. Toate erau procurate din târguri de la producători ori comercianţi. 



Maica Domnului în iconografia creştină 

 155 

Saint Mary in Christian iconography 
Abstract 

 
The study presents a few of the most beautiful icon on gals from the collection of the Satu 

Mare County Museum. The entire collection is very valuable and adds value to the heritage of the 
museum.  

I chose to write in the study about the icons that represents the image of Saint Mary. All 
the icons came from the same workshop, from Nicula. There are many studies about the icons on 
glass, but about the collection of our museum just a few. The icons on glass have some commune 
traits that define them. Their main feature is the message they send, due to the fact that this kind of 
art was created by peasants. In many cases these peasants were illiterate, so they copied the icons 
and the inscriptions without knowing the letters. This is way many of the inscriptions are 
misspelled. The drawing is simple and symmetrical. 

 
ANEXE: 
 

Naşterea Maicii Domnului (nr. de inv. 35.050) 
 

Buna vestire (nr. de inv. 35.054) 
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Hodighitria (Călăuzitoarea) nr. de inv. 1267 Maica Domnului şi Iisus 

 

 
Prohodul lui Iisus (nr de inv. 35.020) 

Maica Domnului Jalnică (nr. de inv. 488) 

 
Maica Domnului Jalnică (nr. de inv. 35.042) 

 


